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Cette troisième étude du Panel de Recherche du territoire grenoblois sonde les habitants
de l’ensemble de la Métropole sur leur utilisation et leurs ressentis à propos de la
télémédecine. Menée en novembre 2020, cette étude a pour objectifs d’explorer la
perception et la manière dont les habitants font l’expérience de la télémédecine. Puis, de
déterminer comment les confinements liés à la pandémie de COVID-19 ont pu impacter son
utilisation.
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Le Panel de Recherche du territoire 

grenoblois 

Le territoire de Grenoble-Alpes Métropole 

dispose depuis mai 2020 d’un Panel de 

recherche dédié à ses habitants. Les participants 

sont des résidents invités à participer à des 

études en ligne régulières sur des sujets 

d’actualité liés au territoire. 

La création du Panel a été possible grâce au 

soutien de la Chaire Territoires en Transition 

de Grenoble Ecole de Management et de l’EIT 

Health.

Résultats
Les résultats présentés dans ce document sont basés 

sur une étude menée en novembre 2020 auprès de 

812 habitants. L’échantillon a été redressé 

statistiquement pour obtenir des résultats 

représentatifs de la population de Grenoble-Alpes 

Métropole.

Cette étude reste une photographie de 2020 : les 

situations et avis des habitants ont pu évoluer depuis.

Ce rapport peut être téléchargé sur le site : 

www.grenoble-em.com/panel-de-recherche-de-

grenoble

Contact : responsable.panel@grenoble-em.com

Principaux résultats 

Les habitants de la Métropole ont une 

opinion positive quant au potentiel de la 

télémédecine pour l’accès aux soins et 

l’amélioration de la qualité des soins ;

Les Grenoblois ont essentiellement pris 

des rendez-vous ou consulté des 

résultats médicaux via Internet, mais 

utilisent très peu les consultations à 

distance ;

Les principales inquiétudes et 

réticences vis-à-vis de la télémédecine 

concernent le risque d’accès aux 

données personnelles et l’inégalité 

d’accès aux soins ;

Les habitants considèrent Internet 

comme un vecteur important pour 

partager des expériences et trouver des 

informations à propos de leur maladie.
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La représentation des habitants de la Métropole à propos de la

télémédecine et de son utilisation au quotidien.
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Les Grenoblois et la télémédecine
Au cours de la crise sanitaire de la 

COVID-19 - accentuée par l’apparition 

des différents variants - la France s'est 

orientée vers une plus grande utilisation 

des solutions de télémédecine. On note 

ainsi une hausse de plus de 20 % de 

téléconsultations (Baromètre 

Télémédecine ANS, 2021). 

Cette utilisation étant amenée à 

augmenter, nous souhaitons présenter 

un aperçu des opinions et des pratiques 

des Grenoblois en fin d’année 2020 en 

matière de télémédecine. 

Une utilisation généralisée de la 

télémédecine
À la fin de l'année dernière, la Caisse 

nationale d'assurance maladie a élargi 

l’éventail de solutions de télémédecine 

remboursées et a communiqué que cette 

mesure de soutien ne s'arrêtera pas avec 

la fin de la pandémie. Un récent sondage 

Odoxa (2021) montre que 73 % des 

Français ont une opinion positive envers 

les solutions de télémédecine (enquête 

ANS/ODOXA). 

À Grenoble, l‘étude du Panel de 

recherche montre qu’environ 60 % des 

répondants estiment que la télémédecine 

améliore la qualité des soins offerts. Les 

Grenoblois se prononcent de manière 

très positive sur les possibilités d'accès 

offertes par la télémédecine : 70 % des 

répondants pensent que la télémédecine 

leur a facilité l'accès aux soins durant la 

pandémie. Si cela suggère que la qualité 

des solutions de télémédecine proposées 

n’est pas encore parfaite, les répondants 

semblent tout de même reconnaître son 

potentiel. Un autre point positif identifié 

comme important par 46 % des 

répondants est de pouvoir mieux 

surveiller leur état de santé.

En pratique, les habitants utilisent les solutions de 

télémédecine essentiellement pour prendre rendez-vous 

(79 % des personnes) et consulter les résultats d'examens 

(87 % des personnes). En revanche, seuls 27 % des 

répondants ont programmé un appel en ligne avec leur 

médecin et seulement 25 % ont utilisé le courrier 

électronique, le téléphone ou une plateforme en ligne pour 

obtenir des conseils de leur médecin. 

70 % des répondants estiment que la 

télémédecine leur a facilité l’accès 

aux soins durant la pandémie.
“
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Les défis à venir pour la télémédecine
L‘Assurance maladie et la Haute Autorité de Santé ont 

identifié les préoccupations majeures dans l'utilisation de 

la télémédecine telles que le besoin de procédures 

simples et rationalisées. Il s’agit également d’accroître 

l'autonomie et le choix du patient, puis de développer la 

télémédecine pour permettre aux patients de mieux 

surveiller et contrôler leur état de santé. 

En matière de simplification des procédures et d’accès à 

la télémédecine, les Grenoblois sont divisés : 40 % 

estiment que le niveau réel de solutions technologiques 

proposées est suffisant, 27 % pensent le contraire. 

Les participants sont aussi divisés sur les autres risques : 

45 % des répondants estiment que la télémédecine pose 

des problèmes de confidentialité, contre 26 % qui ne sont 

pas préoccupés par cet aspect. Par ailleurs, 34 % 

perçoivent dans la télémédecine des risques d'inégalités 

croissantes en matière d’accès aux soins. 
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EN RÉSUMÉ

60 %
Des répondants estiment 

que la télémédecine 

améliore la qualité des soins 

offerts.

Ces préoccupations varient en fonction de 

l’âge : par exemple, la confidentialité liée à 

la télémédecine est un problème perçu 

principalement par les jeunes (par exemple 

pour 75 % des moins de 25 ans). 

Notre étude ne soulève pas de différence 

liée au lieu d'habitation. L'utilisation 

effective des solutions de télémédecine 

ainsi que les opinions et la perception des 

risques sont comparables entre zones 

urbaines et périurbaines.

Internet et maladie : à la recherche 

de réconfort 
Les participants du Panel du territoire 

Grenoblois considèrent Internet comme un 

moyen pour partager leurs expériences de 

la maladie et demander à d'autres 

comment s'adapter au quotidien. 

Plus de 75 % des répondants indiquent 

qu'Internet est une bonne ressource pour 

trouver des informations sur leur propre 

maladie et échanger avec d'autres patients. 

66 % des personnes interrogées pensent 

qu'Internet est une bonne ressource pour 

comprendre ce que cela signifie de vivre au 

jour le jour avec une maladie. 

Internet est considéré comme tout aussi 

important pour échanger à distance avec 

des proches et chercher du réconfort (57 % 

des participants), que pour échanger 

autour des expériences de maladies avec 

d'autres patients (56 % des participants). 

L’une des limites des solutions de télémédecine est 

le manque d’espaces permettant aux patients de 

s'entraider et de trouver des informations 

complémentaires sur une maladie.

Dans ce contexte, nous pensons que la mise à 

disposition d’espaces de discussion et d’échanges 

entre patients et médecins (tels que les forums de 

patients et les groupes de discussion), est un 

complément particulièrement précieux aux soins de 

télémédecine. Cela serait particulièrement utile dans 

le cadre des symptômes du « COVID long » par 

exemple.

75 %
Des moins de 25 ans 

perçoivent la confidentialité 

de la télémédecine comme 

un problème.

75 %
Des répondants indiquent 

qu’ Internet est une bonne 

ressource pour trouver des 

informations sur leur propre 

maladie et pour échanger 

avec d’autres patients.

34 %
Des habitants observent 

dans la télémédecine des 

risques d’inégalités 

croissantes en matière 

d’accès aux soins. 
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